Tilastomatematiikka
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Kahdella riippumattomalla tapahtumalla on todennikéisyydet 0.1 ja 0.3. Milld todennakoi-
syydella

a) kumpikaan tapahtumista ei satu?
b) ainakin vksi tapahtumista sattuu?’
¢) tasmilleen yksi tapahtumista sattuun?

a) Anna esimerkki diskreetistd satunnaismuuttujasta ja laske sen odotusarvo ja varianssi
(Kahden edellisen suureen laskennassa vilivaiheet nékyviin, pelkki vastaus ci riital).

b) Anna esimerkki jatkuvasta satunnaismuuttujasta ja laske sen odotusarvo ja varianssi

(Kahden edellisen suurcen laskennassa villivaiheet nékyviin, pelkké vastaus ei riita!).
Binddrinen viesti koostuu biteisti 0 ja 1. Oletetaan, ettd lihetetdéin viesti tietolitkenneka-
navassa, jossa todennikoisyyvdelld 0.01 bitti vilittyy virhecllisend, eli lihetettdessa bitti 1
vastaanotetaan 0 tai ldhetettiessd 0 vastaanotetaan 1. Oletetaan, ettd ldhetettiiviissd vies-
tissd on 60 % bitteja 1.

a) Mikii on bittien 1 suhteellinen osuus vastaanotetussa viestissi?

b) Milld todennikoisyydelld ldhetettiin bitti 1, jos vastaanotettu bitti oli 17

Aika, joka kuljettajalta kuluu edelld menevin auton jarruvalojen reagoimiseen, on kriitti-
nen perddnajon vilttdmiseksi. Oletetaan. ettd reaktioaika, joka kuljettajalta kuluu edelld
menevin auton jarruvalojen syttymiscstd jarrujen painamiseen, on normaalijakautunut pa-
rametrein g = 1.25 sekuntia ja o = 0.46 sckuntia.

a) Miké osuus reaktioajoista on 1.00 sekunnin ja 1.75 sekunnin valilla?

b) Jos 2 sckuntia on kriittinen aika perdénajon vilttdmiseksi. niin milld todennikoisyy-
delld tapahtuu peréénajo?

Fyysikot kivttavit satunnaiskiivelyd diffuusion tai yleisesti partikkelien satunnaislitkkeen
mallintamiscen. Partikkelin paikka S, ajanhetkelld n voidaan ajatella siivtyimien X
summana. Oletetaan, etta siirtymét ovat riippumattomia ja samalla tavalla jakautuneita
niin, ettd partikkeli voi samalla todenndkéisyydelld joko siirtyd vhden yksikon (+1) verran
oikealle tai vasemmalle (-1). Madrdd normaalijakauma-approksimaatiolla todennékoisyys,
ettd 10000 siirtymaén jilkeen partikkeli on vilhintaan 100 yksikkoa lihtopisteesta vasemimalle.
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Kaavoja

P(AUB)=P(A)+ P(B)— P(AN B)

P(A\B) = P(AN B) = B{A) — B(AT1B)

P(A)=1-DP(A)

P(A|B) = P(ANB)/P(B)
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